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СУЧАСНИЙ АНАЛІЗ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА  
В СИСТЕМІ ЗАСТОСУВАННЯ АУДИТУ СПЕЦІАЛЬНОГО  

ПРИЗНАЧЕННЯ  

 
Метою даного дослідження є визначення сутності, структури та аспектів застосування аудиту 

спеціального призначення (аудиту ефективності) в системі управління ефективністю діяльності підп-
риємства, та напрямів проведення аналізу оборотних активів та їх елементів, як першого етапу здійс-
нення внутрішнього та зовнішнього такого аудиту. Проведено дослідження зарубіжного досвіду  про-
ведення аудиту спеціального призначення  – аудиту ефективності та структурування видів такого ау-
диту в залежності від об’єкту. Обґрунтовано та доведено, що аудит ефективності (спеціального приз-
начення) діяльності підприємства, розпочинається з етапу економічного аналізу об’єкта дослідження – 
або діяльності та окремих її видів, ресурсів або окремого виду ресурсів, або капіталу або його окремо-
го виду капіталу тощо. А в контексті проведеного дослідження, аудит ефективності оборотного капіта-
лу, який вкладено в його оборотні активи, з метою їх ефективного використання та управління, розпо-
чинається з етапу їх економічного аналізу, який сформовано на підставі комплексного підходу. 

Ключові слова: оборотні активи, оборотний капітал, підприємство, ефективність діяльності, 
аудит спеціального призначення, аудит ефективності, структура видів аудиту ефективності.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Ефективність діяльності підприємства не можлива без 

достатньої кількості ресурсів для її здійснення та ефе-

ктивним управлінням використання ними.  Будь-яке 

підприємство утворюється для здійснення їм окремо-

го виду або напряму діяльності – основної операцій-

ної та його розвитку, спрямованого на  отримання 

позитивного фінансового результату та результатив-

ності такої діяльності.  Для забезпечення фінансуван-

ня та здійснення основної діяльності підприємства 

необхідним є достатня сума оборотного капіталу, 

який вкладено в его оборотні активи, та постійне уп-

равління таким капіталом та важливими елементами 

оборотних активів для забезпечення ефективності їх 

 використання. 

В системі управління ефективністю діяльнос-

ті будь-якого підприємства, першим етапом є саме її 

економічний аналіз. В контексті нашого дослідження, 

що підтверджується й нашими попередніми дослі-

дженнями [1-3], для формування політики управління 

оборотним капіталом підприємства, який вкладено в 

його оборотні активи,  необхідно застосування ком-

плексного підходу до аналізу оборотних активів підп-

риємства в системі управління ефективністю діяльно-

сті підприємства. Такий підхід дозволяє не тільки ро-

зробити ефективну політику управління оборотними 

активами, а й постійно відстежувати зміни абсолют-

них і відносних показників, що характеризують стан і 

використання їх елементів в управлінні підприємст-
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вом, а також сформувати систему забезпечення її ефе-

ктивного функціонування підприємства, розвитку 

діяльності, підвищення інвестиційної привабливості 

та фінансової стабільності та конкурентоспроможнос-

ті.  

В останні роки в публікаціях українських 

вчених на підставі досвіду функціонування іноземних 

підприємств та відображення в дослідженнях зарубі-

жних вчених, має місце застосування аудиту спеціа-

льного призначення (аудиту ефективності) на підпри-

ємствах України в системі зовнішнього або внутріш-

нього аудиту ефективності їх функціонування та кон-

курентоспроможності. Застосування такого аудиту є 

актуальним для управління оборотними активами і їх 

елементами в системі управління підприємством в 

сучасних умовах, та підтверджує необхідність обра-

ного напряму дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Особливостям методики аналізу оборотних активів 

та їх елементів,  в які вкладено оборотний капітал 

підприємства; аспектам управління та ефективності 

використання оборотного капіталу підприємства; по-

шуком джерел фінансування оборотного капіталу 

підприємства та його рентабельності; забезпечення 

ліквідності та оборотності елементів оборотного капі-

талу, досліджувались в наукових та практичних пуб-

лікація іноземних і українських вчених та фахівців 

практичної діяльності, таких як,  Антонюк  О.,  Бау-

моль  У., Білик  М., Бланк І., Болюх М., Брігхейм  Ю.,  

Буркинський  Б., Бурчевський В., Бутенко  А.,  Горо-

вий  Д.,  Грабовецький Б., Золотарьов  А., Коновалова   

О., Крамаренко   Г., Литвін Б.,  Майєрс С., Мартін  Д., 

Мертон  Р., Міллер М., Мец В., Мних Є., Нашкерська 

Г.В., Невмержицька Н., Орр Д., Осипов П., Павловсь-

ка О., Поддерегін А, Притуляк Н., Савченко А., Сте-

льмах М.,Стоянова О., Тарасенко О., Терещенко О., 

Томкінс Д., Шварц І., Шеремет  В.,  Фролов  В.,  Цал-

Цалко  Ю. та ін. 

Інші вчені – Балахонова О., Білухв М.,Бодюк 

А., Бутинець Ф., Вороніна О., Голов С., Гончарук Я., 

Давидов Г., Дікань Л, Дефлиз Ф., Закалінська К, Заха-

рченко В., Кулаковська Л., Лучко М.,Меркулов М., 

Немченко В., Олійник С., Піча Ю., Петрик О., Робер-

тсон Дж., Рудницький В.,  Терещенко О., Ткачук Г., 

Хирш М., Фостер І., Чалий І.,  Шкіря Н., досліджува-

ли аспекти сутності і класифікації, видів та особливо-

стей здійснення аудиторських послуг, застосування 

аудиту для оцінки ефективності функціонування та 

конкурентоспроможності підприємства. Але дані пи-

тання є й на сьогодні дискусійними в частині управ-

ління оборотними активами та їх елементами в систе-

мі управління ефективністю діяльності підприємства, 

що потребує подальших досліджень.  

 Формулювання цілей дослідження. Для 

проведення якісного дослідження необхідно визначи-

ти: 

– об’єктом дослідження –  оборотні активи 

підприємства та їх елементи, в який вкладено оборот-

ний капітал підприємства; 

– предметом дослідження – аспекти прове-

дення аналізу оборотних активів в процесі застосу-

вання аудиту спеціального призначення в системі уп-

равління ефективністю діяльності підприємства; 

–  методи дослідження – графічний метод, 

абсолютних і відносних величин, порівняльний ана-

ліз, групування: для проведення аналізу оборотних 

активів та наведення його результатів; метод структу-

рно-логічного аналізу: для побудови структури і логі-

ки проведення  дослідження; методи порівняльного 

аналізу і теоретичного узагальнення – для досліджен-

ня аспектів засування аудиту спеціального призна-

чення (аудиту ефективності) на підприємствах. 

Таким чином, метою даної статті є дослі-

дження сутності, структури та аспектів застосування 

аудиту спеціального призначення (аудиту ефективно-

сті) в системі управління ефективністю діяльності 

підприємства, та напрямів проведення аналізу оборо-

тних активів та їх елементів, як першого етапу здійс-

нення внутрішнього та зовнішнього такого аудиту. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Як показало наше дослідження,  питанням у 

наукових та спеціальних практичних публікаціях до-

статньо велика кількість вчених та фахівців досліджу-

вали питання сутності і класифікації, видів і особли-

востей здійснення аудиторських послуг для забезпе-

чення ефективності функціонування підприємств різ-

них галузей та видів діяльності. Дійсно, в Україні, як 

правило, застосовується тільки обов’язковий аудит 

фінансової звітності підприємств, але сучасні вимоги 

забезпечення конкурентоспроможності та ефективно-

сті їх діяльності потребують застосування аудиторсь-

ких послуг, які отримали широке розповсюдження в 

країнах з ринковою економікою.   

Наше дослідження підтвердило [3, с. 235-239; 

4, с. 48-50], що існує велика кількість різноманітність 

підходів щодо визначення сутності категорії «ауди-

торські послуги» в сучасній теорії та практиці прове-

дення аудиторських перевірок на підприємствах не 

тільки з боку дослідження вчених, але й в трактуванні 

нормативних і законодавчих актів.  

Дослідження показало, що в наукових працях 

вчені виокремлюють декілька визначення понять [3, с. 

238-240]:  

– «аудиторські послуги, як здійснення ауди-

ту», «супутні послуги (інші аудиторські послуги), 

окрім аудиторських перевірок» [5-7 та ін.];  

– «аудиторські послуги, що надаються клі-

єнтам, як здійснення аудиторських перевірок (аудиту) 

та супутніх аудиту послуг» [8, с. 9]. 

Закон України «Про аудит фінансової звіт-

ності та аудиторську діяльність №2258-VIII від 

21.12.2017 р. (зі змінами) визначає аудиторські послу-

ги, як «аудит, огляд фінансової звітності, консолідо-

ваної фінансової звітності, виконання завдань з іншо-

го надання впевненості та інші професійні послуги, 

що надаються суб’єктами аудиторської діяльності 

відповідно до міжнародних стандартів аудиту, стан-

дартів аудиту Великої Британії або Сполучених Шта-

тів Америки, та з урахуванням вимог цього Закону» 

[9]. 
Аудиторські послуги, які можуть надавати 

аудитори (аудиторські фірми), затверджуються рі-
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шенням Аудиторської Палати України [10, с. 201-
204], де в складі таких послуг окремо виділяються 
наступні: завдання з надання впевненості; організа-
ційне та методичне забезпечення аудиту; супутні пос-
луги, які визначенні Міжнародними стандартами су-
путніх послуг; інші послуги, пов’язані з професійною 
діяльністю аудиторів (аудиторських фірм). 

Не можна не погодитись з Л. Кулаковською і 
Ю. Піча [8, с. 9], що «безпосередньо самостійна, сис-
тематична, на власний ризик підприємницька діяль-
ність щодо надання аудиторських послуг із метою 
отримання прибутку…» є аудиторською діяльністю. 
Тоді, відповідно, аудиторськими послугами для за-
безпечення ефективності діяльності підприємства 
будуть не тільки проведення аудиту фінансової звіт-
ності, але такі аудиторських послуг, крім аудиту фі-
нансової звітності, які необхідні в системі управління 
діяльністю та конкурентоспроможністю та відповіда-
ють вимогам сьогодення: аудит перевірки «оцінки 
вартості активів, оцінки відповідності діяльності ви-
могам законодавства (податкового, митного, госпо-
дарського та ін.), оцінка фінансового стану та плато-
спроможності підприємства, оцінка ефективності сис-
теми управління та його організаційного забезпечення 
(структуризація, реструктуризація, розробка системи 
внутрішнього аудиту тощо) та ін., що є дуже актуаль-
ними на сучасний час (консалтинг та управлінський 
аудит)». Тому, за допомогою надання таких профе-
сійних аудиторських послуг можна забезпечити для 
вітчизняних промислових підприємств надійну і ефе-
ктивну, сталу і конкурентоспроможну діяльність, що 
приведе до стабільного та надійного тривалого їх іс-
нування внутрішньому і зовнішньому ринках [3, с. 
239-241 ]. Зарубіжна практика застосування аудитор-
ських послуг в діяльності підприємств та їх об’єднань 
це підтверджує [3, с. 239-241; 8, с. 9-12; 11, с. 316-
320]. 

Як показало дослідження, «аудиторські пос-
луги, які не пов’язані з проведенням аудиту фінансо-
вої звітності і веденням бухгалтерського обліку, кон-
салтинг та аудит спеціального призначення, потребу-
ють оформлення аудиторського висновку відповідно 
до вимог замовника, але направлені на експертизу та 
оцінку ефекту окремих видів на напрямів діяльності 
промислових підприємств, повинні бути проведені 
аудиторськими фірмами та аудиторами відповідно до 
МСА 800 «Аудиторський висновок при виконанні 
завдань із аудиту спеціального призначення»» [12, с. 
1152-1153]. Але в Україні, окрім проведення 
обов’язкового аудиту, відповідно вимог діючого за-
конодавства всі види аудиторських послуг, які нада-
ють підприємствам-замовникам аудиторськими фір-
мами та аудиторами  оформлюються аудиторським 
висновком або звітом (проводяться та атестуються), 
що пов’язано з вимогами замовника.  

Крім того, надання багатьох видів аудиторсь-
ких послуг, які пов’язані з забезпеченням конкуренто-
спроможності та ефективності діяльності підпри-
ємств, вимагає від аудиторів-виконавців професійної 
компетентності, що підтверджують наші дослідження 
[4]. Так, забезпеченню ефективності діяльності та  

конкурентоспроможності функціонування підприємс-
тва й його  розвитку сприяє консалтинг та аудит спе-
ціального призначення, що потребує їх сучасна діяль-
ність. Тобто,  для промислових підприємств правиль-
но організований внутрішній аудит для прийняття 
відповідних управлінських рішень проводиться висо-
кокваліфікованим спеціалістом – робітником даного 
підприємства. 

Як показало наше попереднє дослідження [4; 
3, с. 240-242], О. Балахонова, З. Білень, Ф. Бутинця, Т. 
Демків, В. Захарченка, А. Мамишева, М. Меркулова, 
В. Мєшкова, Т. Одинцової, Л. Полякової, С. Стефано-
ва, Г. Ткачук, А. Чуєнкова в своїх працях розглядали 
необхідність застосування  актуального напрямку ау-
диту – аудиту ефективності (аудиту спеціального при-
значення), що підтверджується зарубіжним досвідом 
виконання на підприємствах аудиту ефективності та 
практичної необхідності їх діяльності. Ефективний 
аудит – це «системний, цілеспрямований і організова-
ний процес отримання експертно-аналітичної оцінки 
об'єктивних даних про результативність, економіч-
ність і продуктивність економічної діяльності аудиро-
ваної одиниці з метою встановлення рівня відповіда-
льності цих даних певним критеріям і на підставі цьо-
го обґрунтування твердження про ефективність (ре-
зультативність, економічність, продуктивність) [13, с. 
195], з чим не можна не погодиться з вченими. 

На нашу думку, зарубіжний досвід  прове-
дення аудиту та практична необхідність діяльності 
підтверджує необхідність застосування аудиту спеці-
ального призначення  – аудиту ефективності, які в 
країнах з ринковою економікою широко застосову-
ється. Структурування видів аудиту ефективності на-
ведена на рис. 1 та в залежності від об’єкту аудиту 
аудит спеціального призначення може бути спрямо-
ваний на дослідження:  економічної ефективності дія-
льності, технологічних процесів та технології, основ-
них засобів підприємства, екологічних аспектів діяль-
ності, персоналу та об’єднаної діяльності підпри-
ємств, маркетингової діяльності та реклами, конку-
рентоспроможності тощо. 

Найбільш розповсюдженими видами аудиту 
ефективності в світової практики аудиторської діяль-
ності є [13, с. 201-202]:  операційний (експлуатацій-
ний) аудит (operation audit); аудит співвідношення 
ціни і якості (VFM audit); аудит управління 
(management audit); аудит виконання (performance 
audit);  ефективний аудит використання державних 
засобів. 

Застосування аудиту ефективності в Україні, 
в основному, охоплює напрями використання держа-
вних коштів та державного сектору економіки [10, с. 
134-175; 4, с. 232-234 ]: державний сектор економіки; 
виконання державних програм; використання держа-
вних коштів; виконання місцевих бюджетів тощо.  

Дослідження показало, що аудит виконання  
спрямований на підвищення ефективності і якості 
послуг, які надаються державою (державних фінансів, 
громадського сектора), оцінку ефективності бюджет-
них витрат та фінансування різних програм. 
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Рис. 1. Структура аудиту ефективності (спеціального призначення)* 

*складено авторами 

 

В Україні такий вид аудиту є найбільш роз-

повсюдженим та спрямований на оцінку результатив-

ності, продуктивності і економічності державного 

управління – є основних з напрямів діяльності Рахун-

кової палати України. У Великої Британії, Канаді та й 

в Україні, аудит ефективності спрямований на дослі-

дження тільки видаткової частини державного бю-

джету, але є інші країни з ринковою економікою, де 

він спрямований й на контроль формування доходів 

державного бюджету [3, с. 241- 242]. 

У країнах-учасницях Лімської декларації ке-

рівних принципів аудиту державних фінансів та ін-

ших стандартів – Міжнародної організації вищих ор-

ганів контролю державних фінансів (INTOSAI), існу-

ють різні трактування сутності і  та визначення змісту 

аудиту ефективності. Так, відповідно до Лімській де-

кларації аудит ефективності – це  «рerformance audit», 

але в Україні його визначають як «аудит ефективнос-

ті», але в інших зарубіжних країнах він трактується, 

як «аудит дій», «аудит діяльності», «аудит продукти-

вності», «аудит адміністративної діяльності» тощо 

[14].  

Дослідження  Полякової Л. та Білень З. [15], 

показали, що визначення поняття «аудит ефективнос-

ті», як що його розглядати з точки зору оцінки ефек-

тивності використання державних програм і ресурсів, 

значно звужує його значення, на відміну від українсь-

кого – окремого виду контролю. Дослідження показа-

ли, що й в Україні, й в іноземних країнах з розвинутої 

ринковою економікою  більшого поширення набуває 

операційний та управлінський аудит,  як вид аудиту 

ефективності в сучасній практиці діяльності промис-

лових підприємств. Такий аудит  спрямований на по-

шук напрямів підвищення ефективності діяльності 

підприємства, аналіз ефективності управління, вико-

ристання всіх видів його ресурсів. Тому, Л. Полякова 

та З. Білень [15],  виокремлюють два напрями (об'єкти 

дослідження) при класифікації видів аудиту ефектив-

ності: «дослідження ефективності самої організації і 

самої системи управління підприємством;  проведен-

ня перевірки ефективності або результативності  саме 

процесу господарсько-фінансової діяльності підпри-

ємства або його практичної діяльності». 

Аудит ефективності (спеціального призначення) 

 

Економічної ефективності діяльності,  

в т.ч. за окремими видами  

(операційної, інвестиційної, фінансової) 

Технологічний 

Технічний 

Екологічний та економіко-екологічний 

Соціальний, соціально- відповідальний 

Конкурентоспроможності, в т.ч. за різними рівнями 

дослідження та об’єктами 

Інші види 

 

Маркетинговий 

Зовнішній 

Внутрішній 
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Аудит ефективності (спеціального призна-

чення) діяльності підприємства, на нашу думку, роз-

починається з етапу економічного аналізу об’єкта до-

слідження – або діяльності та окремих її видів, ресур-

сів або окремого виду ресурсів, або капіталу або його 

окремого виду капіталу тощо. В контексті проведено-

го дослідження, аудит ефективності оборотного капі-

талу, який вкладено в його оборотні активи, з метою 

їх ефективного використання та управління, розпочи-

нається з етапу їх аналізу (рис. 2). 

Проведене дослідження, дозволило  провести 

опробацію запропонованого комплексного 

методичного підходу  аналізу оборотних активів на 

прикладі підприємства харчової промисловості 

Одеської області (рис. 3-11).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Етапи аналізу оборотних активів підприємства в системі застосування аудиту  

спеціального призначення* 

*сформовано авторами [1]  

 

 

Як свідчать дані рис. 3, у 2020 році в порів-

нянні з 2019, активи підприємства зменшились на 

6959 тис.грн. або на 22,2 %. Це відбулось за рахунок 

зменшення: необоротних активів на 3407 тис. грн або 

на 20,04%; оборотних активів на 3552 тис.грн. або на 

24,8% (за рахунок зменшення запасів на 309 тис.грн., 

або на 10,7%; коштів у розрахунках – на 1258 тис.грн., 

або на 13,3%  та грошових коштів та їх еквівалентів – 

на 1985 тис.грн., або на 99,5%). В структурі активів 

підприємства 2019 року найбільшу питому вагу 

займали необоротні активи – 54,3%, питома вага обо-

ротних активів склала 45,7%. 

Аналіз та оцінка впливу оборотності оборотних активів та їх елементів на ліквідність 

балансу підприємства та його фінансовий стан. 

Аналіз відносних показників фінансової стійкості та  ліквідності балансу підприємства 

для розрахунку яких використовують показник оборотних активів, в тому числі власних 

оборотних коштів (активів). 

Факторний аналіз зміни елементів оборотних активів та вплив на їх стан, структуру, 

динаміку, фінансування поточних активів для забезпечення основної операційної діяль-

ності підприємства. 

Аналіз в динаміці фінансового циклу підприємства, якій характеризує забезпеченість 

запасів джерелами фінансування. 

Аналіз оборотності оборотних активів та їх елементів на підставі оцінки відносних по-

казників – коефіцієнту оборотності з врахуванням тривалості періоду обороту. 

Аналіз складу, структури та динаміки важливих елементів оборотних активів, яв які 

вкладено оборотний капітал підприємства – грошових коштів, дебіторської заборгова-

ності, запасів. 

Аналіз складу, структури та динаміки як оборотних активів та структури розміщення 

оборотного капіталу підприємства. 

ЕТАПИ АНАЛІЗУ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ 
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Рис. 3 – Аналіз складу, структури та динаміки активів підприємства* 

*розраховано та сформовано авторами 

 

У 2020 році відбулись наступні зміни струк-

турі активів підприємства: збільшилась питома вага 

необоротних активів та відповідно зменшились пито-

ма вага оборотних активів на  1,5 % пункти. В про-

довж досліджуваного періоду інших оборотних акти-

вів та необоротних активів утримуваних для продажу 

та груп вибуття підприємство не мало.  

У 2021 році порівняно з 2020 роком збіль-

шення активів підприємства на 2472 тис.грн. або на 

10,1% мало місце за рахунок збільшення необоротних 

активів на 1921 тис.грн. або на 14,1% та оборотних 

активів  на 551 тис.грн. або на 5,1% (за рахунок збі-

льшення грошових коштів та їх еквівалентів – на 4848 

тис.грн., або в 485р.; при цьому кошти у розрахунках 

зменшились  на 2245 тис.грн або на 27,4 %, запаси – 

на 2052 тис.грн. або на 79,5 %). На початок 2021 року 

найбільшу питому вагу у складі активів підприємства 

займали необоротні активи – 55,8%, питома вага обо-

ротних активів склала 44,2%. Наприкінці 2021 року 

відбулись такі зміни в структурі активів підприємст-

ва: збільшилась питома вага необоротних активів і, 

відповідно зменшилась питома вага оборотних акти-

вів на 2,0 % пункти. 

 

 

Рис. 4. Аналіз структури розміщення оборотних активів* 

*розраховано та сформовано авторами 

 

З рис. 4 видно, що в 2020 році в порівнянні з 

2019 загальна величина оборотного капіталу підпри-

ємства зменшилась на 3552 тис. грн., або на 24,8%, що 

відбулось за рахунок зменшення капіталу, розміщено-

го у сфері виробництва, на 309 тис. грн., або на 10,7%, 

і капіталу, розміщеного у сфері обігу на 3243 тис. 

грн., або на 28,3 %. В структурі оборотного капіталу 

2019 року найбільшу питому вагу займає капітал, ро-

зміщений у сфері обігу – 79,84 %, а питома вага, роз-

міщеного в сфері виробництва – 20,16 %. У 2020 році 

в порівнянні з 2019 роком, відбулися зміни в структу-

рі оборотного капіталу: збільшилась питома вага капі-
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талу, розміщеного у сфері виробництва та, відповідно, 

зменшилась питома вага капіталу, розміщеного у сфе-

рі обігу  на 3,78 % пункти.  

У 2021 році в порівнянні з 2020 роком спос-

терігались наступні зміни: 

 – загальна величина оборотного капіталу збі-

льшилась на 551 тис. грн., або на 5,1 %. Цьому сприя-

ло зменшення капіталу, розміщеного у сфері вироб-

ництва на 2052 тис. грн., або на 79,5 %, збільшення 

капіталу, розміщеного у сфері обігу на 2603 тис. грн., 

або на 31,8 %.  

– в структурі оборотного капіталу 2021 року, 

найбільша питома вага займає капітал, розміщений у 

сфері обігу – 95,34 %, а питома вага капіталу, розмі-

щеного у сфері виробництва – 4,66%. У 2021 році в 

порівнянні з 2020 роком, відбулися зміни в структурі 

оборотного капіталу: збільшилась питома вага капіта-

лу, розміщеного в сфері обігу, та, відповідно,  змен-

шилась питома вага капіталу в сфері виробництва – на 

19,28 % пункти. 

 

Рис. 5. Аналіз складу, структури та динаміки оборотних активів за 2019-2021рр.* 

*розраховано та сформовано авторами 

 
З рис.5 видно, що в 2020 році порівняно з 

2019 оборотні активи підприємства зменшились на 
3552 тис. грн., або на 24,8%. Це відбулось за рахунок 
зменшення запасів на 309 тис. грн., або на 10,7%, де-
біторської заборгованості на 1258 тис. грн., або на 
13,3% та грошових коштів та інших фінансових інвес-
тицій на 1985 тис. грн., або 99,5 %.  

В структурі оборотних активів на кінець 2019 
року найбільшу питому вагу займала дебіторська за-
боргованість – 65,92%, питома вага запасів склала 
20,16%, грошових коштів та поточних фінансових 
інвестицій – 13,92%. На кінець 2020 року відбулись 
наступні зміни в структурі оборотних активів: збіль-
шилась частка дебіторської заборгованості до 75,97%, 

запасів до 23,94%, а частка грошових коштів зменши-
лась до 0,09%. 

На кінець 2021 року порівняно з 2020 роком 
спостерігались наступні зміни:  

– оборотні активи на кінець 2021 року збіль-
шились на 551 тис. грн., або на 5,1 %, за рахунок збі-
льшення грошових коштів та інших фінансових інвес-
тицій на 4848 тис. грн., або у 485 р., також відбулось 
зменшення запасів на 2052 тис. грн., або на 79,5% та 
дебіторської заборгованості на 2242 тис. грн., або на 
27,4 %;  

– в структурі оборотних активів на кінець 
2021 року: найбільшу питому вагу займала дебіторсь-
ка заборгованість – 52,46%, питома вага грошових 
коштів склала – 42,88 %, запасів – 4,66%.  

 

 

Рис. 6. Аналіз складу, структури та динаміки грошових коштів за 2019-2021 рр.* 

*розраховано та сформовано авторами 
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Результати розрахунків у рис.6 свідчать, що 
грошові кошти на кінець 2020 року в порівнянні з 
2019 роком зменшились на 1985 тис. грн., або на 
99,49%. Це відбулося за рахунок зменшення коштів 
на поточному рахунку в банку. За досліджений період 
грошові кошти підприємства формувались  лише за 
рахунок  коштів на поточному рахунку в банку. На 
кінець 2021 року в порівнянні з 2020 роком відбулись 
такі зміни: 

– обсяг грошових коштів збільшився на 4848 
тис. грн., або майже в 485 разів, це відбулося за раху- 

нок збільшення коштів на поточному рахунку в банку. 
– структура грошових коштів на кінець 2021 

року не змінилась. 
Рис. 7 показує, що запаси на кінець 2020 року 

в порівнянні з 2019 роком зменшились на 309 
тис.грн., або на 10,70 % Це відбулось за рахунок зме-
ншення виробничих запасів (за рахунок зменшення 
купівельних напівфабрикатів – на 201 тис. грн., або на 
7,9%, палива –  на 89 тис. грн., або на 41,8 %, запас-
них частин – на 18 тис.грн, або 16,5 %) 

 

 
Рис. 7. Аналіз складу, структури та динаміки запасів* 

*розраховано та сформовано авторами 

 
Запаси на кінець 2019 року формувались ли-

ше за рахунок виробничих запасів, а саме купівельних 
напівфабрикатів, які склали – 88,54%, палива – 7,37%, 
запасних частин – 3,78%, тари і тарних матеріалів –
0,31%.   У 2021 році в порівнянні з 2020 роком запаси 
збільшились на 44 тис. грн., або на 1,7%. Це відбулось 
за рахунок збільшення виробничих запасів (за раху-
нок збільшення: палива – на 3 тис.грн., або на 2,4%, 
запасних частин – на 75 тис.грн. або на 82,4%, але 
відбулось зменшення купівельних напівфабрикатів-на 
34 тис. грн. або на 1,4%).  

Запаси на кінець 2020 року формувались ли-
ше за рахунок виробничих запасів, а саме: купівель-

них напівфабрикатів- 91,36%, палива- 4,81 % та запа-
сних частин-3,53%. Структура запасів на кінець 2021 
року не змінилась. 

З рис. 8 видно, що дебіторська заборгованість 
на кінець 2020 року в порівнянні з 2019 роком змен-
шилась на 1258 тис. грн., або на 13,3%. Це відбулось 
за рахунок зменшення: дебіторської заборгованості за 
розрахунками з бюджетом на 1176 тис. грн. або на 
30,6% та іншої поточної дебіторської заборгованості – 
на 107 тис.грн або на 83 %, а також відбулось збіль-
шення дебіторської заборгованість за товари, роботи, 
послуги на 25 тис. грн. або на 0,5 %.  

 

 
Рис 8. Аналіз складу, структури та динаміки дебіторської заборгованості підприємства* 

*розраховано та сформовано авторами 
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В структурі дебіторської заборгованості на 
кінець 2019 року (рис. 8) найбільшу питому вагу 
займала заборгованість за товари, роботи, послуги – 
57,88 %, питома вага заборгованості за розрахунками 
склала 40,75 %, іншої заборгованості – 1,37 %; на 
кінець 2020 року відбулись наступні зміни в структу-
рі дебіторської заборгованості: збільшилась питома 
вага заборгованості за товари, роботи послуги на 9,2 
% пункти; зменшилась питома вага заборгованості за 
розрахунками на 8,1% пункти та іншої заборгованості 
– на 1,1% пункти відповідно. 

На кінець 2021 року в порівнянні з 2020 ро-
ком дебіторська заборгованість зменшилась на 2245 

тис. грн., або на 23,8%. Це відбулось за рахунок збі-
льшення іншої поточної дебіторської заборгованості 
на 4244 тис.грн або майже у 194 рази, а також відбу-
лось зменшення дебіторської заборгованість за това-
ри, роботи, послуги на 5134  тис. грн. або на 93,5% та 
дебіторської заборгованості за розрахунками- на 1355 
тис.грн., або на 50,7 %. На кінець 2021 року відбулись 
наступні зміни в структурі дебіторської заборговано-
сті: зменшилась питома вага заборгованості за това-
ри, роботи послуги на 61,04 %пункти та заборговано-
сті за розрахунками на 10,46 %пункти відповідно; 
збільшилась питома вага іншої заборгованості – на 
71,5% пункти. 

 

Рис. 9. Аналіз використання оборотного капіталу* 

*розраховано та сформовано авторами 
 

З рис. 9 видно, що ефективність використан-
ня оборотного капіталу підприємства в 2020 році по-
рівняно з 2019 погіршилась, про що свідчить змен-
шення коефіцієнту оборотності на 1,33 обороти, збі-
льшення коефіцієнту завантаженості  на 2,19 обороти 
та тривалості одного обороту оборотних коштів на 
788,62 днів (за рахунок збільшення: часу перебування 
коштів в грошових коштах – на 54,24 днів, часу пере-
бування коштів  в запасах – на 187,01 днів, коштів в 
розрахунках – на 547,36 днів). Коефіцієнт завантаже-
ності зріс на 2,19 обороти). Це призвело до залучення 
додаткової суми грошових коштів у розмірі 27507,1 
тис. грн. 

У 2021 році ефективність використання обо- 

ротних активів підприємства покращилась, 
про що свідчить збільшення коефіцієнту оборотності 
на 2,35 обороти, зменшення коефіцієнту завантаже-
ності на 2,41 та зменшення тривалості одного оборо-
ту оборотних коштів на 869,13 днів (за рахунок зме-
ншення: часу перебування коштів в запасах – на 
199,52 днів, коштів в розрахунках – на 618,81 дня, але 
відбулось збільшення часу перебування коштів в 
грошових коштах – на 50,8 днів). Це призвело до ви-
вільнення з обігу (економії) суми грошових коштів у 
розмірі 26691 тис. грн. Таким чином, можна зробити 
висновок про покращення ефективності використання 
оборотних коштів в 2021 році порівняно з 2020 та 
2019 рр. 

 

 
Рис. 10. Аналіз фінансової стійкості підприємства за показниками використання оборотних активів* 

*розраховано та сформовано авторами 
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Дані розрахунків, які наведені в рис. 10, по-

казують, що фінансова ситуація на підприємстві 

впродовж 2019-2021 роках є кризовою, тому що підп-

риємство не має власних оборотних коштів, а джерел, 

що послаблюють фінансову напругу недостатньо для 

покриття запасів, це негативно характеризує діяль-

ність підприємства за досліджуваний період.  

 

 

Рис. 11. Аналіз фінансової стійкості підприємства за показниками використання 

оборотних активів за 2019-2021 рр.* 

*розраховано та сформовано авторами 

 

Як видно з рис. 11, коефіцієнт автономії 

впродовж трьох років знаходиться не в межах норми, 

що свідчить про нестабільність та фінансову залеж-

ність підприємства від зовнішніх кредиторів. Коефі-

цієнт співвідношення залучених та власних коштів 

впродовж 2019-2021 років знаходиться поза межами 

норми та показує, що підприємство на кінець 2019 

року на 1 грн. власного капіталу залучало 5,53 грн. 

залучених коштів, на кінець 2020 року – 4,07 грн та 

на кінець 2021 р. – 1,31 грн залучених коштів. Незва-

жаючи на значне зменшення значення даного показ-

ника, його величина знаходиться не в межах норми, 

що є негативним. 

  

 

Рис. 12. Аналіз ліквідності підприємства за відносними показниками* 

*розраховано та сформовано авторами 

 

З рис. 12 видно, що коефіцієнти поточної і 

швидкої ліквідності впродовж 2019-2021рр. знахо-

дяться не в межах норми, що негативно характеризує 

діяльність підприємства та свідчить про не змогу по-

криття його термінових зобов’язань. Коефіцієнт аб-

солютної ліквідності не відповідає нормативним зна-

ченням упродовж 2019-2020 років, що свідчить про 

неможливість погашення підприємством його термі-

нових зобов’язань абсолютно ліквідними активами, 

але на кінець 2021 року значення даного показника 

відповідає нормативному, що є позитивною тенденці-

єю в діяльності підприємства.  

Найбільш ліквідні активи – важливий еле-

мент оборотних активів підприємства, який впливає 

на фінансовий стан, фінансування та ефективність 

діяльності підприємства [16]. На кінцевому етапі ана-

лізу проводиться оцінка впливу оборотності оборот-
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них активів та їх елементів на ліквідність балансу 

підприємства та його фінансовий стан. 

Проведений аналіз дозволяє розробити полі-

тику управління елементами оборотних актив і пок-

ращення ефективності використання всього оборот-

ного капіталу в системі управління підприємства, на 

підставі проведення аудиту ефективності (спеціаль-

ного призначення).  

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. В статті проведене дослідження теоретич-

них та практичних аспектів застосування аудиту ефе-

ктивності (аудиту спеціального призначення) на під-

приємстві в системі його управління ефективністю 

діяльності, а також аналізу оборотних активів та їх 

елементів, які вкладено його оборотний капітал підп-

риємства, як першого етапу аудиту їх ефективності, 

що дозволило сформувати наступні висновки: 

– проведено дослідження підходів щодо ви-

значення сутності категорії «аудиторські послуги» в 

сучасній теорії та практиці проведення аудиторських 

перевірок на підприємствах, що дозволило обґрунту-

вати необхідність професійних аудиторських послуг, 

які дозволять забезпечити для вітчизняних промисло-

вих підприємств надійну і ефективну, сталу і конку-

рентоспроможну діяльність, що приведе до стабіль-

ного та надійного тривалого їх існування внутріш-

ньому і зовнішньому ринках, що підтверджується 

зарубіжна практика їх застосування; 
– доведено, що такі аудиторські послуги, 

які не пов’язані з проведенням аудиту фінансової зві-

тності і веденням бухгалтерського обліку, як консал-

тинг та аудит спеціального призначення, потребують 

оформлення аудиторського висновку відповідно до 

вимог замовника, але направлені на експертизу та 

оцінку ефекту окремих видів на напрямів діяльності 

промислових підприємств, повинні бути проведені 

аудиторськими фірмами та аудиторами відповідно до 

МСА 800 «Аудиторський висновок при виконанні 

завдань із аудиту спеціального призначення»;  

– обґрунтовано, що  надання багатьох 

видів аудиторських послуг, які пов’язані з за-

безпеченням конкурентоспроможності та ефек-

тивності діяльності підприємств, вимагає від фа-

хівців аудиторських фірм аудиторів-виконавців 

професійної компетентності (зовнішній аудит), а 

для промислових підприємств правильно організова-

ний внутрішній аудит для прийняття відповідних 

управлінських рішень проводиться висококваліфіко-

ваним спеціалістом – робітником даного підприємст-

ва; 

– проведено дослідження зарубіжного досві-

ду  проведення аудиту спеціального призначення  – 

аудиту ефективності та структурування видів такого 

аудиту в залежності від об’єкту:  економічної ефекти-

вності діяльності, технологічних процесів та техноло-

гії, основних засобів підприємства, екологічних аспе-

ктів діяльності, персоналу та об’єднаної діяльності 

підприємств, маркетингової діяльності та реклами, 

конкурентоспроможності тощо. Доведено, що най-

більш розповсюдженим видом аудиту ефективності в 

світової практики аудиторської діяльності та діяльно-

сті промислових підприємств є операційний аудит і 

управлінський аудит; 

– обґрунтовано та доведено, що аудит 

ефективності (спеціального призначення) діяльності 

підприємства, розпочинається з етапу економічного 

аналізу об’єкта дослідження – або діяльності та окре-

мих її видів, ресурсів або окремого виду ресурсів, або 

капіталу або його окремого виду капіталу тощо. А в 

контексті проведеного дослідження, аудит ефектив-

ності оборотного капіталу, який вкладено в його обо-

ротні активи, з метою їх ефективного використання 

та управління, розпочинається з етапу їх економічно-

го аналізу, який сформовано на підставі комплексно-

го підходу; 

– проведене дослідження, дозволило  

провести опробацію запропонованого комплексного 

методичного підходу  економічного аналізу 

оборотних активів на прикладі підприємства харчової 

промисловості Одеської області в системі аудиту їх 

ефективності. 

На нашу думку, аудит ефективності (аудит 

спеціального призначення) має охоплювати не лише 

ефективність діяльності та управління підприємст-

вом, а й оцінку його конкурентоспроможності, пошук 

напрямів її забезпечення і підвищення, що потребує 

подальших досліджень і інструментів здійснення та 

методичних розробок їх забезпечення.  
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MODERN ANALYSIS OF CURRENT ASSETS OF THE ENTERPRISE IN 
THE SYSTEM OF SPECIAL PURPOSE AUDIT APPLICATION 

 
In the article, a study of approaches to defining the essence of the "auditing services" category in the 

modern theory and practice of conducting audits at enterprises was carried out, which made it possible to 
substantiate the need for professional auditing services, which will ensure reliable and efficient, sustainable 
and competitive activity for domestic industrial enterprises, which will lead to  their stable and reliable long-
term existence in the domestic and foreign markets, which is confirmed by the foreign practice of their appli-
cation. It has been proven that such audit services, which are not related to the audit of financial statements 
and accounting, such as consulting and special purpose audits, require the preparation of an audit opinion in 
accordance with the requirements of the customer, but are directed to the examination and assessment of 
the effect of certain types on areas of activity of industrial enterprises, should be conducted by audit firms 
and auditors in accordance with ISA 800 "Auditor's opinion when performing special purpose audit tasks". A 
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study of the foreign experience of conducting a special purpose audit - an efficiency audit and the structuring 
of types of such audits depending on the object has been carried out. It has been proven that the most wide-
spread type of performance audit in the world practice of auditing activities and activities of industrial enter-
prises is operational audit and management audit. It has been substantiated and proven that the audit of the 
efficiency (special purpose) of the enterprise's activity begins with the stage of economic analysis of the ob-
ject of the research - or activity and its individual types, resources or an individual type of resources, or capi-
tal or its individual type of capital, etc. And in the context of the conducted research, the audit of the effec-
tiveness of working capital, which is invested in its current assets, with the aim of their effective use and 
management, begins with the stage of their economic analysis, which is formed on the basis of an integrated 
approach. The conducted research made it possible to test the proposed complex methodical approach to 
the economic analysis of current assets on the example of a food industry enterprise of the Odesa region in 
the system of auditing their efficiency. 

Key words: current assets, working capital, enterprise, activity efficiency, special purpose audit, effi-
ciency audit, structure of types of efficiency audit. 
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